

不折不扣把机构改革任务落到实处

——论学习贯彻党的二十届二中全会精神

人民日报评论员

深化党和国家机构改革,是贯彻落实党的二十大精神的重要举措,是推进国家治理体系和治理能力现代化的集中部署。

党的二十届二中全会审议通过了在广泛征求意见的基础上提出的《党和国家机构改革方案》,习近平总书记就《党和国家机构改革方案(草案)》向全会作了说明。这是以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,着眼新的使命任务、新的战略安排、新的工作需要,作出的重大决策部署,必将有力推动党对社会主义现代化建设的领导在机构设置上更加科学、在职能配置上更加优化、在体制机制上更加完善、在运行管理上更加高效,对于全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴意义重大而深远。

“明者因时而变,知者随事而制。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把深化党和国家机构改革作为推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要任务,按照坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持优化协同高效、坚持全面依法治国的原则,深化党和国家机构改革。从整体性推进中央和地方各级各类机构改革,到重构性健全党的领导体系、政府治理体系、武装力量体系、群团工作体系,再到系统性增强党的领导、政府执行力、武装力量战斗力、群团组织活力,党和国家机构职能实现系统性、整体性重构,推动中国特色社会主义制度

更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高,为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了有力保障,也为继续深化党和国家机构改革积累了宝贵经验。

党和国家机构改革是一项复杂系统工程,不可能一蹴而就,也不会一劳永逸。党的二十大对深化党和国家机构改革作出重要部署,在深化金融体制改革,完善党中央对科技工作统一领导的体制,优化政府职责体系和组织结构,完善党中央决策议事协调机构,优化机构编制资源配置,推进以党建引领基层治理,加强混合所有制企业、非公有制企业党建工作,理顺行业协会、学会、商会党建工作管理体制等方面提出明确要求。新征程上,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以加强党中央集中统一领导为统领,以推进国家治理体系和治理能力现代化为导向,坚持稳中求进工作总基调,适应统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的要求,适应构建新发展格局、推动高质量发展的需要,坚持问题导向,统筹党中央机构、全国人大机构、国务院机构、全国政协机构,统筹中央和地方,深化重点领域机构改革,就一定能使党和国家机构职能体系更好适应党和国家事业发展需要。

当前,我国改革发展面临新形势新任务新要求,需要应对的风险和挑战、需要解决的矛盾和问题比以往更加

错综复杂,必须拿出更大勇气、更多举措破除深层次体制机制障碍,推进国家治理体系和治理能力现代化。总的看,这次党和国家机构改革突出重点行业和领域,针对性比较强,力度比较大,涉及面比较广,触及的利益比较深,着力解决一些事关重大、社会关注的难点问题,对经济社会发展将产生重要影响。各地区各部门要站在党和国家事业发展全局高度,充分认识党和国家机构改革的重要性和紧迫性,自觉在大局下思考、在大局下行动,自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚决维护党中央决策部署的权威性和严肃性。要坚定改革信心和决心,加强组织领导,加大统的力度、坚持稳中求进的基调、做好人的工作、执行严的纪律、做到于法有据,有组织、有步骤、有纪律推进机构改革组织实施工作,不折不扣把机构改革任务落到实处。

一分部署,九分落实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真贯彻落实党的二十大精神,着力扬优势、补短板、强弱项,确保机构改革方案贯彻落实不打折、不变形、不走样,为全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供有力保障。

代表委员话履职

马华东委员:

深入调研提高建议“含金量”

石榴云/新疆日报记者 郭玲 实习记者 李嘉妮

“每次调研过程中,都在思考如何将最新调研成果转化成为两会建议,怎么提高建议‘含金量’。”近日,住疆全国政协委员、民建新疆区委会主委、自治区国家305项目办公室主任马华东,还在不断完善要带上全国两会的6个提案。

此前,他连任两届自治区政协委员,履职期间交出了满满的成绩单,提出20余件提案,涵盖了绿色矿业发展、乡村振兴、人才培养等多个领域。

马华东是矿产资源调查和基础地质研究领域的一名科技工作者,在野外一线工作近30年,几乎走遍了天山南北。可以说,他提出的每一件提案都是深入调研、了解实情的实践结晶。而令他感到欣慰的是,这些提案都得到了积极的反馈与重视,并在相关的工作实践乃至政府工作报告中得到体现。

“作为政协委员在履职过程中,发挥自己的作用,最欣慰的就是‘说得有效果’。”马华东说。

近年来,马华东结合自身专业,针对新疆矿产资源绿色开发利用等方面积极开展调研。在调研中,他深刻意识到建设绿色矿山是保证矿业可持续健康发展的必由之路,仍需在加强政策引导、创新驱动,构建完善绿色矿业长效发展体系,推进资源有效保护、规模开发、循环发展、集约利用方面下功夫。

今年全国两会,马华东准备提交的提案,涉及推进绿色矿业产业集群高质量发展、推进新疆煤层气绿色高效综合利用、完善新疆博士授权一级学科布局、推动新疆储能产业发展等方面。他在践行绿色发展理念、助推绿色矿山建设方面积极建言献策,在培养高层次人才、服务新疆经济社会高质量发展方面也有感悟、有想法。

“新疆矿产资源丰富,但博士学科布局不合理,目前还没有地质资源与地质工程一级学科博士点,矿产资源领域缺少专业人员,博士生培养的总量不足以支撑新疆高质量发展。”对此,马华东在关于完善新疆博士授权一

级学科布局的提案中详细阐述了出现的问题以及对策和建议。

马华东还围绕加快推动中国—上海合作组织冰雪体育示范区建设,提出了相关建议。

“踏踏实实去调研,不断寻找新疆发展中的短板、问题和症结,为新疆的发展资政建言,这就是我做一名政协委员的责任和担当。”马华东说。

■记者手记

奔着问题去“盯”出好结果

采访马华东委员时,他的桌子上摆着厚厚一沓资料,这些是他为即将召开的全国两会准备的建议,随便拿起一份,他都能侃侃而谈。

在他自信、有条不紊的讲述中,仿佛能看见他深入调研、履职不停的身影。

马华东大学学的是矿产地质专业,近30年野外一线工作,几乎走遍了天山南北。

作为一名全国政协委员,如何更好履职?马华东最深切的体悟便是责任。他说要不断“揭短”。但“揭短”只是第一步,还要在扎实调研的基础上,紧盯问题、持续跟踪,从而撰写出有温度、接地气、可操作的提案和建议。履职中,他始终坚持说“实话”“行话”“有用的话”,努力促使一项项专业意见变为政策选项。

(上接01版)

关于立法法修正草案的说明指出,立法是国家的重要政治活动,是把党的主张和人民的意志通过法定程序转化为国家意志的过程,关系党和国家事业发展全局。立法法是规范国家立法制度和立法活动、维护社会主义法治统一的基本法律。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度,对全面依法治国作出一系列重大部署,推进一系列重大工作,取得历史性成就。习近平总书记深刻阐述全面依法治国一系列重大理论和实践问题,习近平法治思想为新时代全面依法治国、加强和改进立法工作提供了根本遵循。

说明指出,修改立法法是新时代加强党对立法工作的全面领导,通过法治保证党的路线方针政策和决策部署贯彻执行必然要求;是新时代坚持和发展全过程人民民主,通过法治保障人民当家作主的客观要求;是新时代推进全面依法治国、依宪治国,建设社会主义法治国家的重要举措;是总结新时代正确处理改革和法治关系的实践经验,更好坚持在法治下推进改革和在改革中完善法治相统一的现实需要。立法法修正草案共37条。一是完善立法的指导思想和原则;二是明确合宪性审查相关要求;三是完善立法决策与改革决策相衔接、相统一的制度机制;四是完善全国人大及其常委会的立法权限、立法程序和工作机制;五是适应监察体制改革需要补充相关内容;六是完善地方性法规、规章的权限和程序;七是完善备案审查制度。

会议经过表决,通过了十四届全国人大一次会议关于设立十四届全国人大专门委员会的决定,通过了十四届全国人大一次会议关于十四届全国人大专门委员会主任委员、副主任委员、委员人选的表决办法,通过了十四届全国人大宪法和法律委员会主任委员、副主任委员、委员名单,通过了十四届全国人大财政经济委员会主任委员、副主任委员、委员名单。

在主席台就座的还有:马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘鹤、刘国中、许其亮、孙春兰、李书磊、杨晓渡、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、胡春华、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、魏凤和、王勇、赵克志、周强、张军、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、万钢、何厚铨、卢展工、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、苏辉、辜胜阻、刘新成、邵鸿、高云龙,以及中央军委委员李尚福、刘振立、苗华、张升民等。

香港特别行政区行政长官李家超、澳门特别行政区行政长官贺一诚列席会议并在主席台就座。

十三届全国人大常委会委员列席大会。出席全国政协十四届一次会议的政协委员列席大会。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。